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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 11.03.2025 

 

Niederschrift 

27. Seniorenbeiratssitzung vom 26.02.2025 

Anwesend: 
 

Seniorenbeiratsvorsitzender 
Herr Michael Ohl  

Seniorenbeirat 

Herr Dr. Jürgen Courtin  
Herr Reinhard Daum  

Herr Dr. Peter Ditter  
Herr Claus Franz  
Herr Hans Günther Kilberth  

Frau Erna Macht  
Herr Bernd Münch  

Herr Klaus Schmitt  
Frau Christina Seibert  
Herr Bernhard Sutor  

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister René Kirch  

Magistrat 
Herr Stadtrat Horst Engelhardt  

Verwaltung 

Frau Christina Schulze  
 

Nicht anwesend: 
 

Ausländerbeiratsvorsitzender 

Herr Hamid Anzoul  

Haus Weinbergblick/Einrichtungsleitung 

Frau Stefanie Hauffenmeyer  

Diakonie Groß-Umstadt 
Herr Izmir Pemaj  

 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 17:25 Uhr 
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Tagesordnung: 
27. Seniorenbeiratssitzung am 26.02.2025 
 
 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

2. Genehmigung der Niederschrift vom 29.01.2025 
  
3. Bericht der Seniorenbeauftragten 

  
4. Bericht des Magistrates 

  
5. Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 
  

6. Neues zum Aktivtag 
  

7. Neue Gebühren für Seniorinnen und Senioren beim Schwimmbadbesuch 
  
8. Sachstandsliste für den SBR? Aktueller Stand 

  
9. Mitteilungen und Anfragen 
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Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

Der Vorsitzende Herr Ohl begrüßt die Mitglieder des Seniorenbeirats und Herrn En-
gelhardt sowie Herrn Bürgermeister Kirch und als Gast Frau Erna Macht. 

Herr Ohl stellt fest, dass zur heutigen Sitzung ordnungsgemäß und fristgerecht einge-
laden wurde und dass bei 10 anwesenden Mitgliedern die Beschlussfähigkeit gege-
ben ist. 

 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 29.01.2025 

  
Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt.  
 

Zu TOP 3 Bericht der Seniorenbeauftragten 
  

Herr Ohl stell in Abwesenheit von Frau Schulze fest, dass es nichts neues zu berich-
ten gibt. 
 

Zu TOP 4 Bericht des Magistrates 
  

Bürgermeister Kirch berichtete zunächst vom DADILiner, den er selbst auch schon 
benutzt hat. Man kann ihn per APP buchen oder per Telefon. Beim Telefon ist eine 
erstmalige Anmeldung, z.B. am Darmstädter Hauptbahnhof erforderlich. Er war sehr 

zufrieden. 
Dann berichtete er über die angespannte Haushaltslage, die auch in den kommenden 
Jahren nicht besser wird. Immerhin ist es gelungen den Haushalt im letzten Jahr zu 

beschließen. Derzeit wird der Haushalt geprüft.  
Zur Grundsteuer gibt es am 12.03.2025 um 18:00 Uhr eine Info-Veranstaltung. Hier 

gibt es zwar Unterschiede zur Abrechnung 2024 aufgrund geänderter Berechnungs-
methoden, aber keine Mehreinnahmen. Eine Erhöhung der Grundsteuer ist für den 
Haushalt 27/28 geplant. Ebenso soll dann Personal abgebaut werden, im Wesentli-

chen durch Nichtbesetzung freiwerdender Stellen. 
Das Schwimmbad ist zwar bautechnisch etwas hinter dem Plan aber die Architekten 

sind sicher, den Fertigstellungstermin im Sommer halten zu können. Für die Gebüh-
rensatzung macht der Ausschuss einen Vorschlag für die Stadtverordnetenversamm-
lung. 

Die Wahlergebnisse können im Internet eingesehen werden. Diese werden aber auch 
im Odenwälder Bote veröffentlicht. 

Für die Rentenberatung gilt: Ausgabe der Formulare und Prüfung auf Vollständigkeit 
durch die Stadt. Jede weitergehende Hilfe ist freiwillig. Ein Verweis auf Herrn Senftle-
ben in Schaafheim kann erfolgen. Für die Sozialberatung gilt ebenso: Ausgabe der 

Formulare und Prüfung auf Vollständigkeit durch die Stadt.  
Der Rentenbus soll ab März 3x im Jahr 2025 kommen. Dort nur Beratung, keine An-

träge. 
Oberhalb vom Hotel Jakob wird ein Imbiss eröffnet. Dieser hat 4 Monate im Jahr ge-
öffnet und soll wie eine Straußwirtschaft geführt werden. Wo sind die Parkplätze für 

das Bistro? 
Zimmerstraße/Krankenhausberg: hier sollten die Straßen durch den Landkreis saniert 

werden. Bisher ist noch nichts passiert. Der Bürgermeister hat dazu auch keine In-
formation. 
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Es gab eine längere angeregte Diskussion über bürokratische Hemmnisse, die 
durchaus für eine Karnevalsrede geeignet sind. Teils komisch, teils kurios, teils ab-
surd sind so manche bürokratische Wege die ein Vorgang vom Vorschlag bis zur 

Umsetzung zu gehen hat. Immerhin hat alles seine Ordnung.  
 

Zu TOP 5 Berichte aus den Ortsbeiräten und Ausschüssen 
  
Wiebelsbach (Herr Sutor) 

- Seniorennachmittag wieder am 2. Advent 
Kleestadt (Herr Kilberth) 

- Es wurde über das Thema „Treppe Gasthaus Lamm“ gesprochen 
- Tempo 30 Markierung, die auf die Straße aufgebracht waren sind fast nicht 

mehr zu erkennen. Diese sollten neu aufgebracht werden. Antrag: Die 

Verwaltung wird gebeten, auf HessenMobil einzuwirken, damit die Markie-
rung erneut aufgebracht wird. Abstimmung: einstimmig angenommen. 

- Herr Kilberth bemängelt, dass seine Ratschläge nicht im Protokoll der 
Ortsbeiratssitzung aufgeführt sind. 

Umstadt (Herr Dr. Ditter) 

- Rechts vor links in der Zimmerstraße, Beschilderung soll angepasst werden 
- Am 21.06.2025 Rundfahrt zum Radwegekonzept, er ist diesmal sogar ein-

geladen! 
Bauausschuss (Herr Franz) 

- Bergfest, Bank gespendet die bereits in den Weingärten aufgebaut ist 

Semd (Herr Schmidt) 
- Deine Stunde für dein Ort, zwei junge Frauen engagieren sich ehrenamtlich 

für ihren Ort 

 
Zu TOP 6 Neues zum Aktivtag 

  
Die Arbeitsgruppe zur Planung des Aktivtags wird gebeten, eine Liste der Aufgaben, 
die die Verwaltung übernehmen, soll zu erstellen. 

Die Arbeitsgruppe wird gebeten eine Prüfung der erforderlichen Spendensumme 
durchzuführen. 

Beide Dokumente sollen dem Bürgermeister zur Kenntnis vorgelegt werden. Er will 
dann mir der Entega über eine Spende sprechen und über die Aufgaben die die Ver-
waltung durchführen kann entscheiden.  

 
Zu TOP 7 Neue Gebühren für Seniorinnen und Senioren beim Schwimm-

badbesuch 
  
Siehe Magistrat 

 
Zu TOP 8 Sachstandsliste für den SBR? Aktueller Stand 

  
Die Sachstandsliste soll ab März zur Verfügung stehen. 
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Zu TOP 9 Mitteilungen und Anfragen 
  
Frau Macht teilt mit, dass Sie ihr Mandat niedergelegt hat. Sie wird von Bürgermeister 

Kirch und dem Vorsitzenden des Seniorenbeirats Herrn Ohl verabschiedet. Die offizi-
elle Verabschiedung findet zu einem späteren Zeitpunkt statt. 

Die Bänke sind gespendet und teilweise schon aufgestellt. Herr Ohl bittet die Kolle-
gen, die noch nicht gespendet haben, dies nun zu tun. 
Bei Alters- und Ehejubiläen bleibt alles beim Alten. 

Die nächste Sitzung findet am 26.03.2025 um 15:00 Uhr statt. 
Die Sitzung endet um 17:25 Uhr. 

 
 
 

  
 

 
Michael Ohl Bernhard Sutor 

Vorsitzender des Seniorenbeirates Schriftführung 
 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_TEXT1
	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	Beschluß
	BeschlussK
	Zu
	BM_TEXT2

